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Najvernejšia dcéra Kongregácie sestier Matky Božieho Milosrdenstva.

     „Povedz generálnej predstavenej, že sa môže na Teba spoliehať ako na najvernejšiu dcéru v reholi,“ povedal Pán Ježiš sv. Sestre Faustíne. Aby sme mohli v plnosti pochopiť život, duchovnosť a posolstvo Sestry Faustíny, musíme najprv poznať kongregáciu, do ktorej ju Pán Ježiš povolal, a v ktorej pre ňu pripravil veľa milostí(porov. Den. 19). Tam strávila celý rehoľný život a dostala veľké posolstvo o Božom milosrdenstve pre Cirkev a pre celý svet.

     Povolanie sestry Faustíny do Kongregácie sestier Matky Božieho Milosrdenstva nebolo výsledkom nejakej náhody. Je známe, že klopala na dvere rôznych kláštorov, ale nikde ju nechceli prijať. „Až nakoniec,“ píše vo svojom Denníčku, „som zaklopala na našu bránu. Prišla ku mne matka predstavená, terajšia matka generálna Michaela. Po krátkom rozhovore mi kázala ísť za Pánom domu a opýtať sa, či ma prijme. Pochopila som hneď, že sa mám opýtať Pána Ježiša: „Pane tohto domu, prijmeš ma?“ Hneď som počula hlas: „Prijmem Ťa, si v mojom srdci.“ Keď som sa vrátila z kaplnky, matka predstavená sa najprv opýtala, „No, prijal Ťa Pán?“ Odpovedala som, že áno. „Keď Ťa prijal, i ja Ťa prijímam.“(Den. 13-14). Ale ešte rok pracovala ako slúžka, aby si zarobila na skromnú výbavu. Dňa 1. augusta v roku 1925 prekročila prah kláštoru vo varšavskom dome kongregácie na Žytnej ulici. Cítila sa veľmi šťastná, zdalo sa jej, že vstúpila do rajského života.(porov. Den. 17). Avšak po troch týždňoch chcela opustiť túto kongregáciu a vstúpiť, ako píše – „do prísnejšieho rádu“. Vtedy počas modlitby uvidela trpiacu tvár Ježiša. Povedal jej, že jeho tak zraní, ak vystúpi z tejto rehole. „Tu som ťa povolal, a nie niekde inde, a tu som pre Teba pripravil veľa milostí,“(Den. 19) povedal Pán Ježiš , uisťujúc ju, že je Božou vôľou, aby bola v tejto kongregácii.

     Vo chvíli, keď Helena Kowalská, vstúpila do kláštora na ul. Žytnej vo Varšave Kongregácie sestier Matky Božieho Milosrdenstva, mala už za sebou, 73 rokov ťažkých dejín prežívaných v čase okupácie troch susedných štátov, prvej svetovej vojny a niekoľkých rokov slobody. Ale kongregácia a jej apoštolské dielo už  bolo silne utvrdené. „Domy Milosrdenstva“, ktoré viedli sestry pre dievčatá a ženy potrebujúce hlbokú morálnu obnovu boli preplnené. K tejto skutočnosti dvadsiatych a tridsiatych rokoch 20. storočia prispelo veľa pokolení sestier, ktoré sa celým svojím životom podieľali na záchrane stratených duší. 

     Matka Tereza Eva Potocká, grófka z kniežacieho rodu Sulkowských, dala počiatok Kongregácii Sestier Matky Božieho Milosrdenstva. Po smrti manžela spolu s Teklou a Antonínou Klobukowskou vycestovala do Laval(Francúzko),  aby sa tam pripravila na prácu vychovávateľky morálne zanedbaných dievčat a žien. Po osemmesačnej praxi vykonávanej pod dohľadom matky Terezy Rondeau, predstavenej francúzskej rehoľnej spoločnosti v Laval, sa vrátili do Poľska. Na pozvanie arcibiskupa Szczesnego Feliňskiego prevzali Dom útočišťa pre dievčatá vo Varšave na ul. Žytnej. Na sviatok Všetkých svätých dňa 1. novembra 1862 arcibiskup S. Felinski posvätil dom aj kaplnku. Tento deň bol prijatý ako dátum vzniku kongregácie. 

     „Je malou vcou zachrániť jednu dušu?“ práve táto veta zakladateľky Matky Terezy Potockej vyjadruje ducha a cieľ existencie tohto mladého rehoľného spoločenstva. Podľa kongregácie v Laval, a na základe jej stanov, sa utvárala Kongregácia Sestier Matky Božieho Milosrdenstva v Poľsku. Veľa rokov sa trápila s biedou, ale predovšetkým s ťažkými podmienkami ukrytého rehoľného života v období ruskej okupácie. Avšak aj v týchto neľahkých podmienkach sa rozvíjala a umocňovala charizma spolupráce s Ježišom na záchrane stratených duší.

     Stanovy kongregácie veľmi precízne vymedzovali, o aké duše tu ide, teda o dievčatá a ženy morálne zanedbané, „ktoré, by zatúžili zanechať cestu neprávosti a vrátiť sa k službe Bohu...Predchádzanie pádu nie je cieľom nášho diela“1... Kongregácia teda vznikla preto, aby sa venovala práci nad výchovou dievčat a žien, ktoré potrebovali hlbokú morálnu obnovu, ktoré z vlastnej vôle túžili zmeniť svoj život. Z toho dôvodu práca vo väzniciach nebola považovaná za charizmu kongregácie, podobne ani preventívna činnosť vedúca k predchádzaniu morálnemu úpadku.

     Charizmu, ktorú kongregácia dostala na začiatku svojej existencie, dokonale vyjadruje scéna s cudzoložnicou zapísaná v Evanjeliju sv.Jána v ôsmej hlave. Zákonníci a farizeji priviedli k Ježišovi ženu pristihnutú pri cudzoložstve, aby ju odsúdil. Ale Ježiš sa neponáhľal s výrokom, ale písal prstom po zemi. Ale keď neprestávali naliehať, povedal im. „Kto z Vás je bez hriechu, nech prvý hodí do nej kameň“(Jn. 8,7). Vtedy sa farizeji a zákonníci, ktorí boli považovaní za spravodlivých, začali vytrácať. Ostal iba Ježiš a tá žena, ktorá podľa Mojžišovho zákona mala byť ukameňovaná. A Ježiš vidiac jej ľútosť, rozhrešil ju a povedal: „Choď a už nehreš!“ (Jn 8,11) Mnohokrát Pán Ježiš zvýrazňoval svoje milosrdenstvo voči hriešnikom, ktoré nespočívalo na prehliadaní hriechu, ale na zachránení dôstojnosti človeka, ktorý je predurčený pre večný život. „Lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí. Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov.“(Mk. 2,17) – hovorí Pán Ježiš farizejom, ktorí boli pohoršení jeho návštevou v dome mýtnika Léviho. „Syn človeka prišiel hľadať a zachrániť, čo sa stratilo.“(Lk. 19,10).

     Do tohto spasiteľského poslania Krista sa vpisuje apoštolské pôsobenie Kongregácie Matky Božieho Milosrdenstvo. Sestry, vypĺňajúc tieto úlohy, si boli vedomé, že „konajú najdôležitejšiu službu a oslavujú Božiu velebu, lebo Pán Boh po ničom inom tak netúži ako po spáse duší, kvôli ktorým vzal na seba ľudské telo. Toto dielo je nad všetky iné dobré diela, ktorým by sa bolo možné obetovať. .. Je to najchvályhodnejšia úloha, lebo je úzko spojená s Pánom Ježišom, s jeho najsvätejšou Matkou, s apoštolmi a toľkými inými veľkými svätými. Aj ich život, práce, utrpenia a smrť viedli k tomu, aby zachránili ľudské duše pred hriechom prinášajúcim smrť a dali im život v milosti a vo večnej sláve.“ 2
     Kongregácia plnila svoje úlohy v uzavretých pôsobiskách, ktoré sa volali Domy milosrdenstva. Tam nachádzali útočište a pomoc tie ženy a dievčatá, ktoré chceli zanechať priestupky a zmeniť svoj hriešny život. Každá z nich dostávala nové meno a kompromitujúce podrobnosti z ich minulosti  poznali len predstavení, lebo predpisy zakazovali, aby sa o nich hovorilo. Vo vychovávateľskej práci Sestry nič nevynucovali, ale odvolávali sa na ľudskú slobodu a dôstojnosť, a taktiež na motívy plynúce z viery. Dôležitým vychovávateľským činiteľom bola okrem viery práca, ktorá bola prameňom živobytia a pripravovala chovanice k samotnému, hodnému životu v spoločnosti. V Domoch milosrdenstva Sestry viedli dielne (krajčírske, práčovne, tkáčske) dielne umeleckého remesla (vyšívanie biele, farebné, kníhviazačstvo), ktoré boli na veľmi vysokej úrovni. Vystačí spomenúť, že krakovskej vyšívačskej dielni boli zverené konzervátorské práce nad niektorými wavelskými gobelínmi (vzácne gobelíny z kráľovského hradu Wawel v Krakove – pozn. prekl.). Niektoré chovanice pracovali v záhrade, gazdovstve a vykonávali aj iné práce podľa svojich schopností. Prácou sa učili nielen konkrétnemu odboru, ale aj formovali svoje charaktery, lebo si zvykali na systematické úsilie a zodpovednosť za zverené úlohy. V Domoch milosrdenstva panovala rodinná atmosféra, oddelenie od sveta, ich anonymita, modlitba a práca prinášali očakávané výsledky. Mnohé chovanice sa vracali do života v spoločenstve ako plnohodnotné osoby, schopné založiť vlastnú rodinu a poctivo pracovať. Niektoré z nich ostávali v Domoch milosrdenstva do konca života, ako živé svedectvo premeny a stávali sa neoceniteľnou pomocou pre sestry. 

     Celý život sestier, nezávisle na tom, či pracovali priamo s dievčatami, alebo konali pomocné práce(v kuchyni, práčovni, alebo na vrátnici), bol zameraný na zachraňovanie stratených duší, dievčat a žien, ktoré volali svojimi „deťmi“. Aby im vyprosili vnútornú premenu a spásu a obetovali svoje práce, utrpenia, modlitby a niekedy aj svoj život. V rehoľných kronikách nachádzame poznámky hovoriace o tom, že daná sestra obetovala svoj život za chovankyne ako zadosťučinenie za ich hriechy alebo za premenu ich života.

     Sestry začali svoj apoštolát v Dome milosrdenstva na Žytnej ul. Vo Varšave. V 1862 roku. V ďalších rokoch vznikol dom v Krakove na ul. Smoleňsk(pri kostolíku Božieho milosrdenstva), v Derdách a v ďalších desaťročiach aj v iných mestách. V roku 1878 sa Kongregácia Matky Božieho Milosrdenstva v Laval spojila s Kongregáciou Matky Božieho Milosrdenstva v Poľsku , ktorá dosiaľ fungovala ako vikariád. Takto spojené kongregácie dostali potvrdenie Apoštolskej stolice. Po 44 rokoch sa kongregácie oddelili a obidve od roku 1922 fungujú samostatne. 

     Helena Kowalská vstúpila do kongregácie v roku 1925, keď generálny dom bol opäť vo Varšave na ul. Žytnej a v niekoľkých mestách v Poľsku sestry viedli Domy milosrdenstva. Sestra Faustína prebývala v mnohých kláštoroch kongregácie, najdlhšie v Krakove, Plocku, Vilniuse a vo Varšave. Pracovala ako kuchárka, záhradníčka a v poslednom období svojho života ako vrátnička. Po tom, ako ju Pán Ježiš uistil, že je v kongregácii, do ktorej ju povolal, sa čoraz plnšie snažila žiť jeho duchovnosťou a apoštolským poslaním. Poznávala ho najprv v postuláte, potom počas dvoch rokov v noviciáte a neskôr v junioráte(obdobie dočasných sľubov). Tak ako to stanovy odporúčali často rozjímala o tajomstve Božieho milosrdenstva zjavenom v diele stvorenia, spasenia a posvätenie. Od Márie Matky Milosrdenstva sa učila v každej situácii plniť Božiu vôľu a činnej lásky k blížnemu. Po večných sľuboch, rozpálená láskou k charizme kongregácie písala: „Túžim sa namáhať, pracovať, obetovať za naše dielo záchrany nesmrteľných duší... Túžim byť užitočná celej Cirkvi tým, že budem verná Kongregácii“(Den. 194). Tešila sa, že bola povolaná do tejto kongregácie a uvedomovala si, že sa zúčastňuje Ježišovho diela zachraňovania stratených duší. Svojej spolusestre písala: „Akú nesmiernu radosť cítim v duši, že ma Pán Ježiš povolal do našej kongregácie, ktorá je tak úzko spojená s dielom a poslaním, aké mal Ježiš – t.j. úplné sebaobetovanie z lásky k Bohu a na úžitok nesmrteľných duší... Musíme pamätať na to, že naše poslanie je vznešené... Musíme mať Ježišove čnosti a jeho ducha – t.j. úplné sebaobetovanie z lásky k Bohu a na úžitok nesmrteľných duší... Akou veľkou radosťou pre mňa je spaľovať sa pre nesmrteľného Kráľa a svojho Ženícha“.3 

     V takejto atmosfére duchovného a apoštolského života Sestra Faustína dozrievala do prijatia veľkého poslania. Jedného dňa jej Pán Ježiš povedal: „ V Starom zákone som posielal k svojmu ľudu prorokov s výstrahami. Dnes posielam teba k celému ľudstvu s mojím milosrdenstvom“(Den. 1588). Od tej chvíle Sestra Faustína dostávala nové úlohy, novú charizmu, ktorá dala v Cirkvi počiatok novému dielu, akým je Apoštolské hnutie Božieho Milosrdenstva. Tvoria ho kontemplatívne aj činné rehole, a taktiež milióny ľudí na celom svete, ktorí realizujú jej poslanie. Teda podujímajú sa úloh hlásenia a vyprosovania Božieho milosrdenstva pre svet a snažia sa o kresťanskú dokonalosť cestou dôvery voči Pánu Bohu a milosrdenstva voči blížnym. Tieto úlohy najprv spĺňala sama sestra Faustína, potom jej kongregácia a ľudia žijúci vo svete, ku ktorým sa dostalo posolstvo o Božom Milosrdenstve.

     Svätý Otec Ján Pavol II počas púte do Sanktuária v Krakove-Lagiewnikách, nadväzujúc na poslanie sestry Faustíny povedal: „Drahé Sestry! Spočíva na Vás neobyčajné povolanie. Tým, že Kristus vybral spomedzi vás blahoslavenú Faustínu, urobil Vašu kongregáciu strážkyňou tohto miesta a zároveň vás pozval k zvláštnemu apoštolátu jeho milosrdenstva. Prosím Vás, podujmite sa tohto diela. Dnešný človek potrebuje vaše hlásenie milosrdenstva; potrebuje Vaše milosrdné diela a potrebuje vašu modlitbu o milosrdenstvo. Nezanedbávajte žiadne z týchto foriem apoštolátu. Robte to v jednote s arcibiskupom Krakova, ktorému tak veľmi leží na srdci úcta k Božiemu Milosrdenstvu, a s celým spoločenstvom Cirkvi, ktorú vedie. Nech to spoločné dielo prináša plody“(rok 1977-pozn. prekl).

     Svätá Sestra Faustína ostáva najvernejšou dcérou Kongregácie sestier Matky Božieho Milosrdenstva, a zároveň jej duchovnou spoluzakladateľkou. Takýto úkon uznania Sestry Faustíny za duchovnú spoluzakladateľku sa uskutočnil v Krakove pri jej relikviách dňa 25. augusta 1995. Počas svätorečenia Svätý Otec Ján Pavol II nazval Sestru Faustínu Božím darom pre naše časy, a posolstvo, ktoré nám cez ňu Kristus odovzdáva, znakom nádeje a svetlom, ktoré má osvetľovať ľudské cesty v treťom tisícročí. Tento dar dal Pán Boh Cirkvi a svetu v Kongregácii sestier Matky Božieho Milosrdenstva.
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