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Hlásanie tajomstva Božieho milosrdenstva modlitbou

Podstata úcty k Božiemu milosrdenstvu: dôvera a milosrdenstvo

     .Podstata o Božom milosrdenstve, ktoré nám odovzdala sv. Sestra Faustína obsahuje výzvu hlásať a vyprosovať Božie milosrdenstvo, k obrodeniu vnútorného (duchovného) života veriacich v duchu dôvery k Pánu Bohu a milosrdenstva k blížnym.

     Sestra Faustína i všetci ľudia, ktorí prijímajú posolstvo o Božom milosrdenstve, majú hlásať tajomstvo Božieho milosrdenstva modlitbou a vyprosovať milosti predovšetkým hriešnikom, lebo oni sú v najväčšej biede a najväčšmi potrebujú Božie zmilovanie. Preto Pán Ježiš často prosil, aby sa za nich modlila. Hovoril: „Vyprosuj im milosť, aby aj oni zvelebovali moje milosrdenstvo“ (Den. 1160). „Strata každej duše,“ vysvetľoval pri inej príležitosti, „ma ponára do smrteľného smútku. Vždy ma potešíš, keď sa modlíš za hriešnikov. Modlitba za obrátenie hriešnych duší je mi najmilšia. Vedz dcéra moja, že tá modlitba je vždy vyslyšaná.“ (Den.1397), lebo je zhodná s Božou vôľou. Pán Boh po ničom inom netúži tak, ako po spáse všetkých duší, lebo každého človeka stvoril z lásky a za každého Ježiš obetoval svoj život a túži s ním prebývať v dome Otca naveky.

     Druhou skupinou privilegovaných ľudí v modlitbe apoštolov Božieho milosrdenstva sú kňazi a rehoľné osoby a teda tí, ktorí vedú Boží ľud po cestách spásy a sú v prvej línii frontu v boji o duše. Aj oni veľmi potrebujú podporu v podobe modlitby. „Zverujem do Tvojej starostlivosti dve perly drahé môjmu srdcu. Nimi sú duše kňazov a rehoľné duše“,  povedal Pán Ježiš Sestre Faustíne , „budeš sa modliť zvlášť za nich, ich sila bude vo vašom sebazmarení“ (Den. 531).

     V Denníčku sv. Sestry Faustíny nachádzame prosbu Pána Ježiša o modlitby za zomierajúcich. „Vyprosuj im dôveru v moje milosrdenstvo,“ povedal sestre Faustíne, „lebo oni najviac potrebujú dôveru a najmenej jej majú. Vedz o tom, že milosť večnej spásy niektorých duší v poslednej chvíli závisela od Tvojej modlitby.“ (Den. 1777). Ježiš jej prikázal, aby často vstupovala do očistca, lebo ju tam potrebujú. (porovnaj Den. 1738) čiže, aby sa modlila za zomrelých, aby aj im preukazovala milosrdenstvo modlitbou a obetou. Hoci Pán Ježiš iné kategórie duší presne nevymenoval, predsa sa káže modliť za všetkých, keď hovorí o vyprosovaní Božieho milosrdenstva pre celý svet.

     Pán Ježiš hovorí aj o tom, ako môžeme vypĺňať túto úlohu. „Modlitby, pôsty, umŕtvovania, prácu a všetky utrpenia budeš spájať s mojou modlitbou, pôstom, umŕtvením, prácou a utrpením. Vtedy budú mať moc pred mojím Otcom.“ (Den. 531).  Zvláštnu rolu pri vyprosovaní Božieho milosrdenstva zohráva utrpenie. „Je len jedna cena,“ hovoril Pán Ježiš, „ktorou sa kupujú duše – utrpenie spojené s mojím utrpením na kríži“(Den. 324). Každé obrátenie hriešnej duše si vyžaduje obetu“ (Den. 961). Prosil „Potrebujem Tvoje utrpenia pre záchranu duší“  (Den.1612). „Pomôž mi dcéra moja zachraňovať duše. Spoj svoje utrpenie s mojím umučením a obetuj nebeskému Otcovi za hriešnikov.“(Den. 1032). Poučoval ju, že modlitbou a utrpením zachráni viac duší ako misionár samotným učením a kázaním (porov. Den. 1767).

     Pán Ježiš podáva aj neobyčajné účinné prostriedky pre realizáciu tejto úlohy. Sú nimi nové formy úcty Božieho milosrdenstva: Obraz s nápisom Ježišu dôverujem v Teba, Sviatok Božieho Milosrdenstva, Korunka Božieho Milosrdenstva a modlitba vo chvíli Ježišovho zomierania na kríži, nazývaná Hodinou Milosrdenstva. Ku každej z nich pripojil veľké prisľúbenia pod podmienkou správneho praktizovania úcty k Božiemu Milosrdenstvu, čiže v duchu dôvery k Pánu Bohu a milosrdenstva k blížnym.

     Je treba si všimnúť, že predmetom úcty k Božiemu Milosrdenstvu, ktorú Pán Ježiš odovzdáva prostredníctvom sestry Faustíny, je milosrdenstvo trojjediného Boha. Ide tu o Božiu vlastnosť, ktorá je láskou, dobrotou, zľutovaním Stvoriteľa a vykupiteľa voči každej úbohosti človeka. Keď uctievame nejakú vlastnosť Boha, uctievame jeho samého, pretože Boh je jednuduchý, čiže všetko, čo je v Bohu, t.j. v jeho podstate, je Bohom. A tak, píše kň. I. Róžycki, „Boh nie je len múdry, ale je Múdrosť, nie je len všemohúci, ale je Všemohúcnosť, vo vzťahu k svetu nielen prejavuje svoju prozreteľnosť, ale je Prozreteľnosť, nielen nás miluje, ale je Láska, nie je len milosrdný, ale je Milosrdenstvo. A tak Múdrosť, Všemohúcnosť, Prozreteľnosť, Láska, Milosrdenstvo, ktoré sú totožné s Bohom, majú z našej strany právo na našu náboženskú úctu zvelebovania.13
     Hoci vlastným predmetom úcty je milosrdenstvo celej Svätej Trojice, avšak privilegovanú pozíciu v nej zaujíma druhá Božská osoba, Boží Syn, Ježiš Kristus, lebo na neho sa v istom zmysle vzťahujú všetky nové formy úcty k Božiemu Milosrdenstvu. Ba aj Korunka Božieho Milosrdenstva, ktorá je priamo adresovaná Bohu Otcovi, sa odvoláva na zásluhy a hodnotu bolestného umučenia Božieho Syna a on je ten, ktorý udeľuje všetky milosti spojené s touto modlitbou, ako aj úctou k milosrdnému Ježišovi. Obidva názvy, vzhľadom na predmet, správne vyjadrujú podstatu tejto úcty.

Podstata a základné prvky úcty k Božiemu Milosrdenstvu: dôvera a milosrdenstvo

     Podstatou tejto úcty je postoj dôvery voči Pánu Bohu, pre ktorý prameňom a motívom je Božie Milosrdenstvo zjavené v diele stvorenia, spásy a slávy. „Tá milosrdná Božia láska – povolajúca všetko k existencii, ktorá udržuje stvorenia v jestvovaní, ktorá sa skláňa nad každou úbohosťou človeka a pripúšťa ho k účasti na Božom živote už na zemi a cez celú večnosť, by mala byť podnetom k neochvejnej dôvere.“14

     Dôvera je prvou odpoveďou človeka na milosrdnú lásku Boha, ktorý nás miloval ako prvý. V zápiskoch sestry Faustíny to nie je jedna čnosť, ale celoživotný postoj človeka voči Bohu ako Otcovi bohatému na milosrdenstvo, ktorá zahŕňa teologálne čnosti: vieru, nádej a lásku ako aj morálne čnosti: pokoru a skrúšenosť, lebo podmieňujú plnú, bezhraničnú, bezpodmienečnú, detskú dôveru voči Bohu. Takýto postoj nie je výlučne zbožným počtom, ani intelektuálnou akceptáciou právd viery, ale aj svoje sídlo má vo vôli človeka a vyjadruje sa v plnení Božej vôle obsiahnuté aj v prikázaniach, povinnostiach stavu ako aj v rozoznaných vnuknutiach Ducha Svätého. Človek, ktorý poznáva tajomstvo Božieho Milosrdenstva a dôveruje Bohu vie, že jeho vôľa má za cieľ výlučne dobro človeka, preto ju s láskou prijíma ako dar a snaží sa ju vo svojom živote plniť.

     Dôvera je podstatou úcty k Božiemu Milosrdenstvu. Bez nej táto úcta vôbec neexistuje, lebo prvým a základným výrazom úcty k Božiemu Milosrdenstvu je úkon dôvery. Uctievať Božie Milosrdenstvo t.j. po prvé: dôverovať a potom praktizovať jednotlivé formy úcty. Po druhé – už k samotnej dôvere Pán Ježiš pripojil všeobecné prisľúbenia všetkých milostí a dočasných dobrodení. „Dušiam, ktoré dôverujú môjmu milosrdenstvu, túžim udeliť nepochopiteľné milosti.“ (Den. 687). „Skôr by sa pominulo nebo i zem, než by dôverujúcu dušu neobklopilo moje milosrdenstvo“(Dn. 1777). Ak človek s dôverou prichádza k prameňu Božieho milosrdenstva, tak hriešnik dosiahne ospravedlnenie a spravodlivý sa utvrdí v dobrom(porov. Den. 1520). „Dušu toho, kto dôveroval v moje milosrdenstvo,“ prisľúbil Pán Ježiš,  „naplním v hodine smrti svojím Božím pokojom“(Den. 1520), aj vtedy, keby daný človek nepraktizoval konkrétne formy úcty.

     Druhou nenahraditeľnou zložkou v praktizovaní úcty k Božiemu milosrdenstvu je postoj Milosrdenstva k iným. Pán Ježiš povedal sestre Faustíne a cez ňu každému z nás: „Žiadam od teba skutky milosrdenstva, ktoré majú vyplývať z lásky ku mne. Milosrdenstvo máš svojím blížnym preukazovať vždy a všade, nemôžeš sa tomu vyhýbať ani sa vyhovárať, ani sa od toho oslobodiť.“ (Den. 742) . Takto pripomenul základný kresťanský záväzok a dal aj spôsoby, ako ho vyplniť: prvý – čin, druhý – slovo, tretí – modlitba. Treba obrátiť pozornosť na úmysel, s ktorým máme vykonávať úkony milosrdenstva: majú byť vykonávané z lásky k Ježišovi, ktorý sa stotožňuje s každým človekom, lebo – ako povedal – „čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili“(Mt. 25,40). Tento úmysel odlišuje kresťanské milosrdenstvo od prirodzenej dobročinnosti alebo rôzne motivovaného altruizmu. Pán Ježiš túži, aby jeho ctitelia vykonali počas dňa aspoň jeden úkon milosrdenstva voči blížnym z lásky k nemu.

     Požiadavka činorodej lásky k blížnym napomáha k tomu, že úcta k Božiemu milosrdenstvu nemôže byť čistou zbožnosťou, ale hlboko prežitým postojom kresťanského náboženského života.“15

     Na prvý pohľad sa môže zdať, že úcta k Božiemu Milosrdenstvu je iba upravenou úctou k Božskému srdcu Ježišovmu, a že medzi nimi nie je podstatný rozdiel. V tomto presvedčení nás môže mylne utvrdiť povrchné čítanie Denníčka  Sestry Faustíny, v ktorom sa často hovorí o Ježišovom srdci. Avšak teologický rozbor obsahu tohto diela nás utvrdí v zreteľnom rozlíšení týchto tak populárnych v Cirkvi, prejavov úcty. 
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Takýto rozbor urobil kňaz a profesor I.Róžycki a na základe toho (rozboru) poukázal na základné rozdiely, ktoré sú medzi úctou k Božskému Srdcu a k Božiemu Milosrdenstvu. Týkajú sa predmetu vlastného

i vecného, samej podstaty úcty a privilegovaného času, s ktorým sú spojené konkrétne prisľúbenia. 

     Vlastným predmetom  v úcty k Božiemu milosrdenstvu je milosrdenstvo celej Svätej Trojice, avšak v úcte k Srdcu Ježišovmu vlastným predmetom je Božská osoba vteleného Božieho Syna.

     Vecným predmetom v úcte k Božiemu Milosrdenstvu je obraz Milosrdného Ježiša, ktorý zodpovedá videniu, ktoré sestra Faustína mala 22.Februára 1931 v Plocku. Avšak v úcte k Ježišovmu srdcu je vecným predmetom ľudské, fyzické Ježišovo Srdce.

     Podstata úcty k Božiemu Milosrdenstvu spočíva v dôvere, avšak podstatou úcty k Božskému Srdcu je zadosťučinenie.

     Privilegovaným časom v úcte k Božiemu Milosrdenstvu je 3. hodina popoludní – každý deň, a sviatok Božieho Milosrdenstva (Prvá nedeľa po Veľkej Noci). Avšak k úcte k Božskému Srdcu sú privilegovaným časom dni – prvé piatky mesiaca a Sviatok Božského Srdca Ježišovho.

     Profesor I. Róžycki upozorňuje na to, že v úcte k Božiemu Milosrdenstvu „sa nevyskytuje známe a obľúbene novény a litánie.16 Tí, ktorí sa po prvýkrát stretajú s úctou k Božiemu Milosrdenstvu, najčastejšie sa pýtajú na novény a litánie, ktoré sú tak veľmi zakorenené v katolíckej nábožnosti a charakterizujú pre iné formy úcty voči Bohu. Novéna k Božiemu Milosrdenstvu, zapísaná v Denníčku, bola určená len pre samu Sestru Faustínu a iba na ňu sa vzťahovalo Ježišovo prisľúbenie. Avšak, ak si ju budeme vykonávať s dôverou, vtedy bude autentickým prejavom našej úcty k Božiemu Milosrdenstvu, na ktorú sa vzťahujú prisľúbenia spojené so samotnou dôverou. Podobne je to s litániami k Božiemu Milosrdenstvu. V Denníčku  Sestry Faustíny sú len invokácie, ktoré poslúžili kňazovi M. Sopočkovi k napísaniu litánií. Ak niekto tieto, alebo iné litánie k Božiemu Milosrdenstvu odrieka s dôverou preukazuje Milosrdenstvo, vtedy môže „počítať jedine s tým, čo Pán Ježiš všeobecne sľúbil za dôveru v Milosrdenstvo.“17

     Kritériom, ktoré odlišuje nové formy úcty od iných modlitieb zapísaných v Denníčku sv. Sestry Faustíny, sú prisľúbenia pre všetkých, ktorí ich praktizujú. Na základe toho k novým formám úcty Božieho Milosrdenstva zaraďujeme: obraz Krista s nápisom: Ježišu dôverujem v Teba, sviatok Božieho Milosrdenstva, korunku k Božiemu Milosrdenstvu a modlitbu vo chvíli Ježišovho zomierania na kríži zvanou hodinou Milosrdenstva. Nepatrí k nim ani novéna ani strelná modlitba: „Ó Krv a Voda, pretože prisľúbenie milostí spojené s ich praktizovaním sa týkalo samotnej Sestry Faustíny a nikde nebolo rozšírené na všetkých ľudí. 

     „V mnohých publikáciách, v ktorých sa hovorí o úcte k Božiemu Milosrdenstvu sa stretávame s pomiešaním nových foriem úcty zavedených sestre Faustíne s jej modlitbami. Často má človek dojem, že najdôležitejšia je novéna alebo litánie. Nakoľko je možné ospravedlniť predchádzajúce publikácie, natoľko dnes – už po teologickom rozbore zápiskov Sestry Faustíny – sa musíme snažiť o to, aby táto úcta bola odovzdávaná správnym spôsobom,“18 lebo len vtedy bude správne praktizovaná a vyprosovanie Božieho Milosrdenstva prinesie dušiam oveľa väčší úžitok.

     Na úlohu hlásenia tajomstva Božieho Milosrdenstva a vyprosovania ho pre svet, sa ľudia podujímajú rôznymi spôsobmi v závislosti od povolania a okolností, v akých žijú apoštoli Božieho Milosrdenstva. Pre osoby, ktoré žijú v klauzúrnych kláštoroch je to hlavná úloha, pre činné kongregácie, kňazov a osoby žijúce vo svete, je to jeden zo spôsobov realizácie posolstva o Božom Milosrdenstve.

     Dnes je táto úloha nielen úlohou apoštolského hnutia Božieho Milosrdenstva, ktoré sa podujíma vyplniť dielo sv. Sestry Faustíny, ale je to úloha pre celú Cirkev. Pripomenul to svätý Otec Ján Pavol II. V Encyklike Dives in misericordia. „Avšak Cirkev“, píše pápež, „v žiadnom čase, v žiadnej dejinnej dobe – najmä v takej rozhodnej, ako je terajšia – nesmie zabúdať na modlitbu, úpenlivé volanie o Božie Milosrdenstvo proti mnohonásobnému zlu, ktoré zaťažuje ľudské pokolenie a hrozí mu. Je to základné 

právo a povinnosť Cirkvi, žijúcej v Ježišovi Kristovi“(DM 15). V tejto modlitbe – podľa slov pápeža – sa vyjadruje láska k Bohu, ktorého dnešný človek odmietol a láska k ľuďom, ktorá túži po ich dočasnom
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a večnom šťastí bez ohľadu na ich pôvod ,rasu, kultúru, jazyk či svetonázor. „Je to láska voči ľuďom, ktorá praje všetko opravdivé dobro každému jednému i každej ľudskej spoločnosti a rodine, každému národu, spoločenskej triede, mládeži, dospelým starcom i nemocným, každému bez výnimky. Je to láska a horlivá starostlivosť zabezpečiť každému všetko, čo je skutočne dobré, a odstrániť a odvrátiť všetko, čo je zlé“(DM 15).

     Tomu okrem iného slúži posolstvo o Božom Milosrdenstve, ktoré nám odovzdala Sestra Faustína. Tí, ktorí ho prijali, hlásajú a vyprosujú Božie Milosrdenstvo pre svet. Sú svedkami veľkých Božích diel, ktoré sa uskutočňujú dnes v dušiach i v živote miliónov ľudí na celom svete. Oni hovoria o veľkej aktuálnosti úcty k Božiemu Milosrdenstvu, o pravdivosti slov, ktoré Pán Ježiš povedal Sestre Faustíne: „Mojou túžbou je dávať veľa a to veľmi veľa Zarmucuje ma však, ak duše žiadajú málo, zužujú svoje srdcia.“(Den. 1578).

Ide o to, aby sme prosili s dôverou, vytrvale a vtedy sa zmení tvár ľudského života i tvár celej zeme.

