Obraz Božieho milosrdenstva.
     Tento obraz, ktorý je najrozšírenejším obrazom umučeného a zmŕtvychvstalého Pána Ježiša a ktorého spoluautorom je sám Pán Ježiš Kristus, má kľúčovú úlohu v úcte k Božiemu milosrdenstvu. Sestra Faustína 22. februára 1931 mala vo svojej cele Kongregácie Matky Božieho Milosrdenstva v Plocku zjavenie Pána Ježiša, ktorý ju požiadal o namaľovanie jeho obrazu tak, ako ho teraz vidí. Pán Ježiš sa jej zjavil stojaci v bielom rúchu s pravou rukou pozdvyhnutou k žehnaniu a ľavú mal položenú na svojom srdci, odkiaľ vychádzali dva lúče, jeden svetlý a jeden červený.  Povedal jej tiež, že na obraze má byť napísané Ježišu dôverujem Ti. Chcel, aby obraz bol uctievaný najprv v ich kaplnke a neskôr na celom svete. 

Sestra Faustína sa na druhý deň zverila so zjavením svojemu spovedníkovi a on jej odporúčal, aby namaľovala obraz Pána Ježiša vo svojom srdci, vo svojej duši. Keď vyšla zo spovednice, Ježiš jej objasnil, že ona už má namaľovaný jeho obraz vo svojej duši, že obraz má byť namaľovaný hmotný a posvätený na prvú nedeľu po Veľkej noci a tento deň nech je sviatkom Milosrdenstva.

Sestra Faustína bola potom aj za matkou predstavenou, ale ona žiadala o nejaké znamenie z neba, ktoré by potvrdzovalo pravdivosť zjavenia.. Ježiš na to Sestre Faustíne povedal, že znamením budú milosti, ktoré sa úctou k tomuto obrazu budú udeľovať. Sestra Faustína nevedela maľovať a ani nepoznala nikoho kto by jej s maľovaním pomohol, a tak keď odchádzala do Varšavy koncom roka 1932 obraz ešte nebol namaľovaný. Ježiš ju súril  a pripomenul jej svoju prosbu a povedal jej tiež, že ak obraz nebude namaľovaný, bude sa zodpovedať za duše, ktoré nebudú môcť byť spasené skrze dielo Milosrdenstva.  Až v roku 1934, keď prichádza do Vilniusu, začina sa obraz maľovať. Tu sa stretáva s profesorom Michalom Sopočkom ktorý jej má pomôcť s namaľovaním tohoto obrazu. V dome, kde býval profesor Sopočko, žil aj maliar Eugen Kazimierowski a on sa podujal, že za nejaký peňažný obnos obraz namaľuje. Sestra Faustína k nemu dochádzala dva razy do týždňa, aby usmerňovala jeho prácu. Keď obraz bol hotový sestre Faustíne sa nepáčil, lebo Ježiš v zjavení bol oveľa oveľa krajší a keď sa žalovala Ježišovi, ten jej odpovedal, že nie vo farbičkách ani v ťahoch štetca je posolstvo tohto obrazu, ale v milostiach, ktoré budú cez tento obraz udelené.

Obraz bol umiestnený v kláštore Bernardínok pri kostole sv. Michala, kde profesor Sopočko bol rektorom. Bol zavesený v tmavej chodbe. Sestra Faustína prosila, aby obraz umiestnil do kostola. V roku 1935 pred Veľkou Nocou požiadal Ježiš sestru Faustínu o vystavenie tohoto obrazu, aby ho ľudia v prvú nedeľu po Veľkej Noci si mohli uctiť. Mal byť vystavený v Sanktuáriu  Ostrobramskej Matky Božieho Milosrdenstva. Profesor Sopočko bol požiadaný mať tam kázeň a tak požiadal farára Zawadzskeho o možnosť umiestniť obraz vysoko do okna medzi stĺporadie, aby bol z ďaleka dobre viditeľný. Na slávení sviatku Božieho Milosrdenstva sa zúčastnila aj sestra Faustína a obrazu umučeného a zmŕtvychvstalého Ježiša sa dostalo veľkej úcty od veriacich. Bolo to 26.- 28. apríla 1935.  V Osrej Brame sa vtedy slávilo aj 1900-ročné jubileum vykúpenia sveta, 1900 rokov od umučenia Krista, a tak dielo vykúpenia je spojené s dielom milosrdenstva. 

Obrazov milosrdného Ježiša bolo potom namaľovaných veľa, ale nie všetky spĺňali , čo požadoval Ježiš od sestry Faustíny. Niekde bola domaľovaná koruna na zvýraznenie, že je  Kráľom milosrdenstva,  inde bolo zvýraznené srdce, z ktorého vychádzali lúče, niekde bol umiestnený nápis nie pod postavou, ale pod hlavou alebo tam nebol, alebo Ježiš nebol zobrazený na obraze celý. Pán Ježiš ale chcel, aby obraz bol namaľovaný tak, ako ho videla pri zjavení sestra Faustína.

Ježiš vysvetlil sestre Faustíne, čo má obraz predstavovať a čo znamenajú jednotlivé prvky na obraze, lúče vychádzajúce zo srdca, jeho pohľad, slová o dôvere  a ako ich chápať. 

Slová uvedené na obraze sú veľmi dôležité a majú veľký význam. Sú to slová „Ježišu dôverujem Ti.“ Majú vyjadrovať našu dôveru a odovzdanosť Bohu, aby sme s dôverou tak, ako dieťa odovzdali sa Otcovi a odpovedali mu na jeho lásku. Dôvera zahŕňa v sebe niekoľko čností, vieru, nádej, lásku, skrúšenosť a pokoru.  Je to celoživotný postoj človeka k Bohu.

Ježiš  hovorí o dôvere toto:

„Ľudstvo nenájde pokoj, kým sa neobráti s dôverou k môjmu milosrdenstvu. Ten, kto dôveruje môjmu milosrdenstvu, nezahynie. Túžim, aby mi moje stvorenia dôverovali.“

„Čím väčšmi duša dôveruje, tým viac dostane.“ „Jedinou nádobou, ktorou možno čerpať milosti z prameňa Božieho Milosrdenstva je dôvera.“ „Žiaden vonkajší skutok nezabezpečí Ježišove milosti, ak nebude prejavom vnútornej dôvery a nebude s dôverou vykonaný“. To sú slová, ktoré nachádzame v Denníčku sestry Faustíny.

O svojom pohľade na obraze Ježiš povedal sestre Faustíne toto: „Môj pohľad z tohto obrazu je taký, ako pohľad z kríža.“ Je to pohľad Ježiša, kedy sa najviac prejavilo jeho milosrdenstvo, keď odpúšťa všetkým a vykupuje nás všetkých. Je to tiež pohľad z hora dolu, tak si jeho slová tiež niektorí vysvetľovali. 

Dva lúče, ktoré vychádzajú zo srdca Ježiša sú krv a voda, ktoré vytryskli z hlbín Ježišovho milosrdenstva, keď jeho umierajúce srdce bolo prebodnuté kopiou. Voda,  človeka  očisťuje a ospravedlňuje od hriechov a krv  je životom duše, je to Kristova Krv vyliata za naše hriechy. Tieto lúče sú tiež symbolom sviatostí. Svetlý je symbolom krstu a zmierenia a krv Eucharistie. V denníčku sestry Faustíny nachádzame: „Šťastný, kto bude žiť v ich tieni, lebo spravodlivá Božia ruka ho nezasiahne“.

Teologický výynam tohto obrazu je spájaný so želaním Ježiša, aby obraz bol posvätený a verejne uctený na prvú nedeľu po Veľkej Noci, kedy sa číta úryvok z Evanjelija podľa sv. Jána o zjavení sa Ježiša apoštolom vo večeradle, kedy prináša pokoj, odpustenie hriechov za cenu svojeho umučenia a smrti na kríži  a ustanovuje sviatosť zmierenia. 

Je to teda aj obraz o Veľkonočnom tajomstve, o umučení a zmŕtvzchvstaní Ježiša a o nekonečnej Božej láske k nám, na ktorú máme odpovedať „Ježišu, dôverujem Ti.“

Obraz nám tiež pripomína našu základnú kresťanskú povinnosť a to je láska k Bohu a blížnemu.

„Buďte milosrdný, ako je milosrdný Váš Otec“ – hovorí Ježiš. Ježiš ďalej žiada od Sestry Faustíny ale aj od všetkých ctiteľov Božieho Milosrdenstva skutky milosrdenstva, ktoré sú urobené z lásky k nemu.

Ježiš hovorí: „ Milosrdenstvo máš svojím blížnym preukazovať vždy a všade, nemôžeš sa tomu vyhýbať, ani sa vyhovárať, ani sa od toho oslobodiť. “

 Každý deň máme vykonať aspoň jeden skutok milosrdenstva, a to buď samotným skutkom, alebo slovom, alebo modlitbou. Úcta k obrazu spočíva v modlitbe, ale s úplnou dôverou v Boha a praktizovaním milosrdenstva. Tomu, kto bude takto uctievať si obraz, Ježiš dáva veľké prisľúbenia v napredovaní na ceste ku kresťanskej dokonalosti, v  milosti šťastnej smrti, ako aj v iných milostiach a dobrodeniach. „Duša, ktorá bude uctievať ten obraz nezahynie“- hovorí Ježiš sestre Faustíne.

Podávam ľuďom nádobu povedal sestre Faustíne, s ktorou majú prichádzať po milosti k prameňu milosrdenstva. „Cez ten obraz budem udeľovať dušiam veľa milostí, preto nech má k nemu prístup každá duša.“

Úcta k Božiemu milosrdenstvu cez obraz milosrdného Ježiša sa šírila aj prostredníctvom vytlačených obrázkov.

Obrázky milosrdného Ježiša boli vytlačené v Krakove v tlačiarni Cebulského. Bola to kópia podľa obrazu Kazimierowskeho a veľmi rýchlo sa počas vojny šírili. Na prosbu Michala Sopočka bolo urobených vo Vilniuse tisíce fotografických kópíí fotografom Nowickim a všívali sa aj do čiapok vojakov.

Tlačené boli potom ďaľšie obrázky a dávané do kostolov, kláštorov, posielané do väzníc a koncentračných táborov. Takisto bolo urobených veľa kópií obrazov rôznymi maliarmi podľa vzoru obrazu Kazimierowskeho, ale aj podľa vlastných predstáv.

Po vojne v 50-tych rokoch konferencia Episkopátu dostala správu, že šírený obraz je zo súkromného zjavenia sestry Faustíny a nebola Cirkvou overená. Ani nebol ustanovený nejaký oficiálny obraz, ktorý by Cirkev si uctievala. A tak bol iniciovaný profesorom Sopočkom konkurz na Obraz Božieho Milosrdenstva, ktorý mal predstavovať Ježiša zmŕtvychvstalého, ktorý sa zjavuje apoštolom a ustanovuje sviatosť zmierenia. Pozval naň aj Adolfa Hylu, ktorý bol autorom mnohých obrazov Milosrdného Ježiša a aj obrazu, ktorý sa nachádzal v kaplnke v Krakove Lagiewnikách. Hyla však odmietol sa takéhoto konkurzu zúčastniť, odmietol kompromis, aby obraz bol aj podľa videnia sestry Faustíny aj ako Ježiša zjavujúceho sa vo večeradle.

Nebola by to ani scéna z večeradla ani to, čo žiadal Pán Ježiš od Faustíny - tak zdôvodnil, prečo sa nechce zúčastniť. Konkurz vyhral obraz od Ludomira Šlezińskeho, ktory 5.10. komisia uznala za kult. Ešte predtým boli krakowskou arcidiecézou ocenené dva obrazy Antona Michalaka a Tadeáša Okona. Obraz Okona pripomínal obraz Hylu a podľa protokolu z 29.Júna 1954 bolo uvedené, že  bude ho treba zanechať. Toto mnohí považovali za hodnotenie obrazu Hylu.

Michal Sopočko sa usiloval, aby bol ohodnoteny aj skutočný obraz Hylu, ktory bol v Lagiewnikách, ale nebola to oficiálna komisia, ktorá by ho hodnotila. 

V 1959 vyšla notifikácia, o zákaze šíriť úctu k Božiemu Milosrdenstvu formami, ktoré zanechala sestra Faustína. Zniektorých kostolov obraz odstránili, niedke ostal a aj úcta k nemu. Po zrušení notifikácie sa obraz vrátil do kostolov.

Najznámejší je obraz z bočného oltára v Lagiewnikoch, ktorý namaľoval Hyla a venoval ho kláštoru, ako poďakovanie za záchranu rodiny počas vojny. Prvý obraz, ktorý namaľoval sa nezmestil do bočného oltára a tak predstavená kláštora Irena Kryžanowska objednala menší obraz u Hylu, ktorý bz sa tam mestil. Ale aj generálna predstavená Kongregácie sestier Božieho milosrdenstva Michaela Moraczewska objednala obraz od ľvovského maliara Batowskeho. Nakoniec, pretože Hyla daroval obraz ako vótum bol tento umiestnený v kaplnke v Lagiewnikách a obraz Batowskeho bol daný do kostola Božieho Milosrdenstva v Smoleňsku v Krakove.

Obrazy Hilu posvätil páter Andrasz SJ prvý 7.3.1943 a ten menší 16. Apríla 1944.

Kópie tohto obrazu sa rozšírili po celom svete a tak sa splnilo Ježišovo slovo, aby sa obraz uctieval najprv v kaplnke a potom na celom svete. K obrazu putujú veriaci z celého sveta, aby si vyprosili milosti pre seba i pre iných. Pred týmto obrazom sa modlil aj svätý otec Ján Pavol II v roku 1997. Jeho slová vtedy boli:“Každý tu môže prísť pozrieť na teno obraz milosrdného Krista a na jeho srdce žiariace milosťami a počuť to, čo počula Blahoslavená, „Neboj sa ničoho, ja som vždy s Tebou“

A ak s úprimným srdcom odpovie Ježišu dôverujem v Teba, utíšia sa všetky jeho úzkosti a strach.

