Sviatok Božieho Milosrdenstva
     Sviatok Božieho Milosrdenstva má najväčší význam zo všetkých foriem úcty k Božiemu Milosrdenstvu, ktoré nám sv. Sestra Faustína odovzdala. Poukazujú na to veľké prisľúbenia, ktoré sa k nemu vzťahujú, aj jeho významné miesto v liturgii Cirkvi.
     Prvý raz Pán Ježiš hovoril o ustanovení tohto sviatku 23.2.1931 v súvislosti s obrazom, o ktorý sv. Sestru Faustínu požiadal: „Túžim, aby bol ustanovený sviatok Milosrdenstva. Chcem, aby ten obraz, ktorý namaľuješ štetcom, bol slávnostne posvätený na prvú nedeľu po Veľkej noci. Táto nedeľa nech je sviatkom Milosrdenstva“ (Den. 49). V nasledujúcich rokoch Pán Ježiš pri niekoľkých svojich zjaveniach túto požiadavku zopakoval a určil nielen miesto sviatku v liturgickom kalendári, dôvod jeho ustanovenia, spôsob prípravy a slávenia, ale aj milosti, ktoré s ním budú spojené.

     Prvú nedeľu po Veľkej noci nevybral Pán Ježiš náhodou. Na tento deň pripadá oktáva Zmŕtvychvstania Pána, ktorá je akoby plynulým prechodom do ďalšej etapy Božieho plánu spásy ľudstva. Liturgia Cirkvi v tomto období najmarkantnejšie  odhaľuje veľkosť Božieho Milosrdenstva, ktoré sa najplnšie prejavilo v umučení, v smrti a vo zmŕtvychvstaní Krista. Zaradenie slávenia Sviatku Božieho Milosrdenstva hneď po liturgii umučenia a zmŕtvychvstania Krista jednoznačne poukazuje na zdroj a motív prežívaných tajomstiev viery. Je ním milosrdenstvo Boha, ktoré vidíme už v jeho vzťahu k Adamovi a Eve po spáchaní prvého hriechu. Boh ich nezatratil, ako to urobil s padlými anjelmi. Našich prarodičov síce vyhnal z raja, ale už v protoevanjeliu im milosrdne dáva prvé prisľúbenia. Milosrdenstvo Boha sa často prejavilo v histórii neposlušných , neverných a často zrádzajúcich Izraelitov, Božieho vyvoleného ľudu. No najväčším prejavom milosrdenstva bola skutočnosť, že Boh Otec poslal vlastného syna na Zem, aby vykúpil ľudí, a Boh Syn, poslušný Otcovi, vzal na seba ľudskú prirodzenosť a vtelený v Ježišovi Kristovi sa dobrovoľne za nás obetoval. Keby nebolo Božieho milosrdenstva, nebolo by ani vykúpenia. Túto súvislosť si všimla aj sv. Sestra Faustína, ktorá v Denníčku poznamenala: „Vidím, že dielo vykúpenia je spojené s dielom milosrdenstva, ktoré žiada Pán“ (Den. 89).
     Dôvody na ustanovenie nového sviatku v liturgickom kalendári Cirkvi vychádzajú zo snahy Pána Ježiša o záchranu ľudských duší, ako sa o tom dozvedáme z Denníčka: „Duše hynú napriek môjmu trpkému umučeniu. Dávam im poslednú nádej na záchranu – sviatok môjho milosrdenstva. Ak nebudú zvelebovať moje milosrdenstvo, zahynú naveky“ (Den. 965). Teda poslednou záchranou je utiekať sa k Božiemu milosrdenstvu. No ak ľudia majú túto záchranu využiť, musia o nej vedieť, musia poznať podstatu Božieho milosrdenstva.
     Prípravou na tento sviatok je novéna, ktorá spočíva v modlitbe korunky (čiže ruženca) k Božiemu Milosrdenstvu počas 9 dní so začiatkom na Veľký piatok. Medzi ľuďmi je známa novéna k Božiemu Milosrdenstvu z Denníčka sv. Sestry Faustíny, ale nestačí sa uspokojiť iba s ňou. Táto novéna bola určená osobne pre sv. Sestru Faustínu. Pán Ježiš túži výslovne po tom, aby sviatok predchádzala novéna skladajúca sa z korunky k Božiemu Milosrdenstvu.
     V tento deň má byť slávnostne posvätený a verejne uctený obraz Božieho Milosrdenstva. Kňazi majú v kázňach hovoriť o Božom Milosrdenstve a vzbudzovať v dušiach ľudí dôveru. Veriaci by mali tento deň prežívať s úctou k Božiemu Milosrdenstvu, v duchu dôvery voči Pánu Bohu a v postoji milosrdenstva voči blížnym. Pán Ježiš hovorí: (Prvá nedeľa po Veľkej noci je sviatkom Milosrdenstva. Ale musí byť aj skutok. Žiadam uctievať moje milosrdenstvo slávnostným slávením tohto sviatku a vzdávaním úcty tomu obrazu. Den. 742)
     Sviatok Milosrdenstva je nielen dňom vzdávania úcty Bohu v tajomstve jeho milosrdenstva, ale aj dňom nesmiernych milostí, lebo Pán Ježiš k nemu pripojil veľké prisľúbenia. Najväčšie sa týka milosti úplného odpustenia vín a trestov. „Duša, ktorá pristúpi k svätej spovedi a k svätému prijímaniu, dosiahne úplné odpustenie vín a trestov“ (Den. 699). Podľa kňaza Róžického táto mimoriadna milosť je oveľa viac ako úplné odpustky, ktorými sa síce odpúšťajú dočasné tresty za spáchané hriechy, ale nie samotné viny. Dokonca je väčšia ako milosti všetkých sviatostí okrem sviatosti krstu, lebo iba sviatostnou milosťou krstu sa dosahuje odpustenie všetkých vín a trestov. Tým, že Kristus v prisľúbeniach spojil odpustenie všetkých vín a trestov so svätým prijímaním prijatým na Sviatok Milosrdenstva, pozdvihol ho na úroveň akoby druhého krstu. Samozrejme, prijímajúci musí byť v stave posväcujúcej milosti a má spĺňať základné požiadavky úcty k Božiemu Milosrdenstvu, aby mohol získať úplné odpustenie vín a trestov. Treba pripomenúť, že k svätej spovedi nemusí pristúpiť na sviatok Milosrdenstva, môže sviatosť zmierenia prijať aj skôr.
     Pán Ježiš povedal, že v tento deň „sú otvorené všetky Božie pramene, cez ktoré plynú milosti. Nech sa nebojí priblížiť ku mne žiadna duša, hoci by jej hriechy boli ako šarlát“ (Den. 699). Teda na Sviatok  Milosrdenstva sú všetky milosti a dobrodenia dostupné všetkým spoločenstvám a jednotlivcom, aj tým, čo si dovtedy Božie Milosrdenstvo neuctievali a ešte sa len obrátili, Ak o ne budú s dôverou prosiť. Netýka sa to iba nadprirodzených milostí, ale aj časných dobrodení neobmedzenej veľkosti, ak sa však zhodujú s Božou vôľou, teda sú prospešné pre človeka v perspektíve večnosti.
     Sviatok Milosrdenstva slávila Sestra Faustína so súhlasom svojich spovedníkov najprv sama v roku 1934. O rok nato tento sviatok prežívala v Ostrej Brame (Vilnius), kde bol po prvý raz vystavený na verejné uctenie obraz Milosrdného Ježiša. V Ostrej Brame sa vtedy slávilo 1900-ročné jubileum vykúpenia sveta, teda 1900 rokov od umučenia Krista, a tak bolo dielo vykúpenia spojené s dielom milosrdenstva. V roku 1937 Pán Ježiš prosil, aby na Sviatok Milosrdenstva bola v kláštore v Krakove adorácia na úmysel vyprosenia Božieho milosrdenstva pre svet (Den. 1070) a aby kňaz povedal kázeň o milosrdenstve Boha. 
     Kvôli naliehavému vnútornému pocitu, že treba niečo konkrétne podniknúť, Sestra Faustína plánovala sama sa vybrať k Svätému Otcovi a predložiť mu požiadavky Pána Ježiša, ale kňaz Sopočko ju odrádzal od zámeru cestovať do Ríma. 
     Tvrdil, že je potrebné najprv na to pripraviť pôdu, vzbudiť záujem u verejnosti a dosiahnuť taký stav, aby celý národ, podporený kardinálmi, arcibiskupmi a biskupmi, žiadal o ustanovenie tohto sviatku.

     S tým zámerom kňaz Michal Sopočko písal články a rozpravy, v ktorých po teologickej stránke zdôvodňoval potrebu ustanovenia takéhoto sviatku. Pripomínal skutočnosť, že liturgické knihy sa často odvolávajú na milosrdenstvo Boha, čiže táto myšlienka nie je nová, iba medzi veriacimi je málo známa. Ustanovenie sviatku by pomohlo lepšie poznať túto Božiu vlastnosť a vyprosovať milosrdenstvo pre svet, ktorý ho tak veľmi potrebuje.
     No Michal Sopočko sa neuspokojil iba s písaním o Božom milosrdenstve. Na Mariologickom kongrese vo Vilniuse (1.-3.júna 1937) podal návrh poslať Svätej stolici žiadosť o ustanovenie Sviatku Božieho Milosrdenstva. Návrh bol prijatý, no vyskytli sa obavy, či neprotirečí zákazu Svätej stolice, ktorý sa týkal zavádzania nových kultov.
     Kňaz Sopočko využil prítomnosť nuncia Cortesiho vo Vilniuse a predložil mu celú záležitosť, týkajúcu sa Sviatku Božieho Milosrdenstva. Sestra Faustína jeho snahy podporovala iba modlitbami, lebo jej úloha skutočne spočívala výlučne v modlitbe a v prinášaní obety na tento úmysel. Svojmu spovedníkovi napísala: „O tom sviatku... nemám žiadne pochybnosti, je to jednoznačná Božia vôľa. Boh začal svoje dielo prostredníctvom nás, netreba nám skúmať, kto ho dokončí, ale treba robiť to, čo je v našich silách, nič viac.“
     Po smrti Sestry Faustíny 5.X.1938 Michal Sopočko v novembri cestoval do Čenstochovej na konferenciu Poľského episkopátu, aby doručil biskupom vyhlásenie, v ktorom uviedol dôvody na ustanovenie Sviatku Milosrdenstva, ale aj kladné účinky, ktoré by z toho vyplynuli. Pridržiaval sa prísne teologických argumentov, lebo zjavenia Sestry Faustíny ešte Cirkev nepreskúmala, a ordinár si výslovne želal, aby zostali v tajnosti. V apríli 1939 Sopočko odcestoval do Ríma s úmyslom predložiť tam žiadosť o ustanovenie Sviatku Milosrdenstva. Rozprával sa so štátnym sekretárom, ale v Kongregácii obradov s ním odmietli komunikovať, lebo im nemohol poskytnúť odporúčanie ordinára, ktorý mal na vec celkom odlišný názor.
     Obdobie druhej svetovej vojny bolo priaznivé pre rozvoj úcty k Božiemu milosrdenstvu, ale sťažovalo aktivity smerujúce k ustanoveniu sviatku. Sopočko však vytrvalo písal a argumentoval.

     Neúnavný Sopočko početnými teologickými prácami a aktivitami napokon dosiahol svoj pôvodný zámer, lebo medzi duchovenstvom a veriacimi postupne došlo k všeobecnému prijatiu myšlienky o ustanovení Sviatku Božieho Milosrdenstva. V roku 1951 arcibiskup Eugen Baziak v mene kardinála Adama Sapiehy udelil na sedem rokov úplné odpustky tým, ktorí na Bielu nedeľu navštívia kláštor Kongregácie Matky Božieho Milosrdenstva v Krakove-Lagievnikách.
     Snahy o ustanovenie Sviatku  Božieho Milosrdenstva na devätnásť rokov zadržala Notifikácia Apoštolskej stolice, ktorá zakazovala šírenie úcty k Božiemu milosrdenstvu formami, ktoré odovzdala Sestra Faustína. V tomto období prebiehalo dôkladné teologické štúdium tajomstva Božieho milosrdenstva a poslania sv. Sestry Faustíny. Vtedy na poverenie kardinála Karola Wojtylu kňaz a profesor Ignác Róžicki pripravil teologickú analýzu zápiskov Sestry Faustíny, v ktorej bola zahrnutá aj záležitosť ustanovenia Sviatku Božieho Milosrdenstva.
     Úsilie o ustanovenie sviatku uľahčila encyklika vtedy už Svätého Otca Jána Pavla II. Dives in misericordia, ktorá na úctu k Božiemu Milosrdenstvu poukazuje ako na základné právo a povinnosť Cirkvi.

     Ctitelia Božieho Milosrdenstva sa prvú nedeľu po Veľkej noci spontánne zhromažďovali v kostoloch a zvelebovali Boha v tajomstve jeho nekonečného milosrdenstva. Po odvolaní Notifikácie Apoštolskej stolice (1978) krakovský metropolita František kardinál Macharský Listom na pôstne obdobie 1985 ako prvý zaviedol vo svojej diecéze Sviatok Božieho Milosrdenstva. Onedlho ho nasledovalo aj iné diecézy v Poľsku.
     Krátko pred blahorečením Sestry Faustíny 23. marca 1993 poľské biskupi poslali do Apoštolskej stolice žiadosť o ustanovenie Sviatku Božieho Milosrdenstva. Apoštolská stolica 23. januára 1995 vydala dekrét, ktorý dovoľoval sláviť Sviatok Božieho Milosrdenstva vo všetkých diecézach v Poľsku. Od toho roku v liturgickom kalendári Cirkvi v Poľsku bol zápis: „II. Veľkonočná nedeľa, čiže Božieho Milosrdenstva“.
     Pri návšteve Sanktuária Božieho Milosrdenstva v Krakove-Lagievnikách v roku 1997 Svätý Otec Ján Pavol II. Poďakoval Božej prozreteľnosti za to, že mohol prispieť k splneniu Kristovej vôle a ustanoviť Sviatok Božieho Milosrdenstva.

     O tri roky neskôr, teda v roku 2000, počas svätorečenia Sestry Faustíny  Svätý Otec ustanovil tento sviatok pre celú Cirkev.

     Tak sa napokon takmer po 70-tich rokoch na veľkú radosť veriacich splnilo želanie Pána Ježiša, lebo ako povedal Sestre Faustíne, „sviatok môjho milosrdensta vytryskol z /môjho/ vnútra pre potešenie celého sveta“ (Den. 1517).
